



亚运会田径比赛落幕,中国田径统治力不再 凶猛的雇佣兵,是挑战更是动力

8月30日晚上,经过6个比赛日的争夺,亚运会田径项目的所有比赛,在格罗拉蓬卡诺体育场落下帷幕。中国田径军团共赢得12金12银9铜,单论金牌、奖牌,中国依旧位列亚洲各国之首,不过在雇佣军的强势表现之下,中国田径在亚洲,特别是短跑上的优势,已经不那么明显。长久以来,归化运动员在亚运会舞台上,一直是个备受争议的存在。随着这个群体逐渐被认同,中国田径不仅要直面他们带来的挑战,还要将之作为再次崛起的动力。

本报特派记者 刘伟
8月31日发自雅加达

奖牌缩水, 36年来最差战绩

29岁的中国飞人苏炳添,在男子百米决赛中以9秒92夺冠,拿到了中国选手在亚运会历史上的第二个男子百米冠军。这也是中国选手在田径赛场,甚至是本届赛事中含含金量最高的一块金牌。

在苏炳添夺冠后第二天的会刊上,他同女子飞人、巴林选手奥迪昂,一人一半,占据了头版封面。在第二页的评论中,苏炳添独享半版,其成绩更是被盛赞为“光速奔跑”。

不过,苏炳添一人的高光表现,并不能掩饰整个中国田径在雅加达的下滑。如今人们对唯金牌论越来越不感冒,但金牌、奖牌榜,却最能反映中国田径的问题。

在雅加达,中国田径收获了12金,比仁川少三金,仅仅同1982年亚运会拿到的12金勉强持平,一不小心,中国田径已经创下了36年来的最差战绩。

事实上,本届亚运会中国田径军团,已经不能独享金牌榜首的位置,西亚的巴林同为12枚金牌,已经可以同中国平起平坐。

非洲雇佣军让巴林脱胎换骨,这一点毋庸置疑,但在很多项目上,中国人自己也没发挥出最佳实力。在男子三级跳和撑竿跳上,中国选手发挥失常,尤其是曹硕在三级跳只拿到铜牌,成绩甚至没超过17米。

优势不再, 挑战越来越大

在苏炳添犹如一道闪电划破天际之后,格罗拉蓬卡诺体育场的主角换成了巴林选手。从短跑到中长跑再到马拉松,巴林选手的身影无处不在,而他们的12枚金牌,也全部来自径赛。

为巴林摘金夺银的主力,是两位归化选手奥迪昂和纳赛尔,前者参加了女子100米、200米、女子4×100米接力三个项目,且全部夺冠,成为雅加达的“博尔特”。后者参加了女子400米、男女4×100米混合接力、女子4×100米接力,同样收获三金。

值得一提的是,女子4×100米接力最后一棒,正是纳赛尔帮助巴林在最后时刻反超中国队夺冠。

资料显示,21岁的奥迪昂是尼日利亚人,在美国田径体系中接受过系统训练,后被归化到了巴林。20岁的纳赛尔也是尼日利亚人,去年的伦敦世锦赛上,只有19岁的纳赛尔在女子400米中斩获亚军,一鸣惊人。

奥迪昂和纳赛尔的横空出世,让中国在女子100米、200米和4×100米接力上的优势,就此荡然无存。此外,在女子400米栏、女子1500米、女子5000米和男子5000米等项目上,雇佣兵们同样拿走了金牌。

雇佣兵来势汹汹,但并非不可战胜。2014年仁川亚运会上,来自卡塔尔的归化运动员奥古诺德在男子百米中夺冠,

并将亚洲百米成绩一举提高了0.06秒,四年之后,以奥古诺德为坐标,苏炳添完成了超越。

雇佣兵的存在,客观上让亚洲范围内的竞争日趋激烈,短时间内会对中国田径造成冲击,但长远来看,中国田径更好地提高,同世界水准接轨,需要这样的推动和督促。

强点不强, 山东任重道远

本届亚运会田径赛场,共有刘诗颖、冯彬、程冲、骆玉玺和王瑞五名山东选手,参加了五个项目的争夺,最终在女子标枪和女子铁饼两项上,刘诗颖和冯彬为山东队收获一金一银。

此外,骆玉玺参加的男子1500米决赛,最终名列第八,程冲参加的女子4×400米接力位列第四,而王瑞在男子50公里竞走项目上未能完赛。

因为伤病,张国伟、薛长锐和李玲蔚等几位山东田径的中坚力量,并未出现在此次雅加达亚运会征战名单当中。由年轻人担纲的亚运阵容,在大赛中基本上达到了练兵的目的,不过也暴露出山东田径在国内竞争力有余,而在亚洲乃至世界范围内缺少真正强点的不足。

去年的天津全运会上,山东队共在田径项目上收获8金,名列全国前茅,然而在亚洲赛场,除了女子投掷项目,径赛领域内竞争力明显不足。如何让山东田径在亚洲,乃至世界有更多强点,还需要从长计议。



苏炳添获得了中国田径分量最重的一枚金牌。新华社发

中国女排3:0淘汰日本队 有惊无险,今日决赛与泰国争金

本报特派记者 刘伟
8月31日发自雅加达

雅加达亚运会接近尾声,三大球的争夺也进入了白热化。31日这一天出现了两场中日对决,稍早些时候结束的女足决赛,中国女足得势未能得分,常规时间最后一分钟被日本绝杀。在女足姑娘饮恨之际,女排赛场的中日半决赛刚刚打响。面对日本女排,中国女排姑娘们干净利落了许多,25:22;25:10;25:20,中国女排耗时70分钟,直落三局将日本淘汰,也算安慰了一下伤心的中国球迷。

北京时间9月1日下午5点半,中国女排将同泰国争夺本届亚运会的金牌。

赛前,因腰伤错过首场淘汰赛的曾春蕾回归队伍,中国

女排阵容重新齐整。尽管如此,首局比赛,女排姑娘们打得却异常艰苦,甚至一度以15:19落后。好在最后几个球,攻坚能力更胜一筹的中国女排把握住了自己的命运,以25:22逆袭成功。

赛后郎平坦言,打得这么辛苦,自己早有预料,全队甚至考虑过出局的危险,“我们准备好了,甚至做好要出局的准备,对方还是非常特点的,她们的防守非常好,我们前面打得比较吃力,主要还是以强攻为主,后来我们一传上来了,加上快攻,这样对方就比较难防了。”

熬过了日本队的三板斧,中国女排渐渐缓过劲来,郎平也适时做出了调整,她用上一场表现出色的李盈莹出任接应,这一换人很快盘活了全

队,25:10,中国女排轻松拿下第二局。

第三局,被逼到了悬崖边的日本队顽强抵抗,实力更胜一筹的中国女排没有给日本队任何逆转的希望,随着朱婷接连重扣得分,25:20,中国女排有惊无险地将日本淘汰出局。这也是中国女排第11次闯入亚运会决赛,整场比赛,朱婷得到了18分冠绝全场。

“对方的发球对我们冲击很大,我们自己打得还是不够耐心,失误多了点。”赛后郎平对比赛点评道,“其实,我们也挺盼望这最后两场比赛,因为都是强队,对于我们球队的应变也是一个锻炼。”

在另外一场半决赛当中,泰国3:1将韩国淘汰,首次闯进亚运会决赛。



中国女排姑娘庆祝胜利。新华社发